



СТ А Н О В И Щ Е

от доцент доктор Петър Тодоров Тодоров
катедра „Национална сигурност” при Учебно-научен център
„Национална сигурност и обществен ред“
Висше училище по сигурност и икономика

на дисертационния труд на

Иванка Ненова Николова

„ СИГУРНОСТ ПРИ СИСТЕМИТЕ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО“

представен за придобиване на образователна и научна степен „доктор” в
област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“,
професионално направление: 9.1. „Национална сигурност“

Пловдив

2024



1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

В научните изследвания в сферата на сигурността многократно са анализирани потенциалните заплахи за сигурността на страната и нейното развитие. Настоящият дисертационен труд изследва общоприетата дефиниция за национална сигурност, която гласи, че сигурността е приоритет на всички нации и е фундамент както на разоръжаването, така и на общественото развитие. Основната постановка е свързана с твърдението, че сигурността на държавата представлява не само териториалната ѝ цялост и свързаните с нея военни аспекти, но включва в себе си и аспекти от политическо, икономическо, социално, хуманитарно, екологично естество, както и въпроси свързани с правата на човека. Разглеждайки факторите, които въздействат върху сигурността се откроява и този, който влияе върху системите за управление на качеството. Формулирана е необходимостта от увеличаване и стабилизиране на сигурността в системите за управление на качеството в условията на големи затруднения и липси, които се наблюдават в икономиките на страните през последните години. От своя страна това поражда нужда да се насочат научните изследвания към възможностите за повишаване на ефективността на управленските подходи към управление на сигурността при качеството на системите за управление. Ето защо докторантът поставя акцент преди всичко върху сигурността на качеството, което заема немалка част от цялостната система за национална сигурност, като съответно определя основната роля на човешкият фактор при неговото реализиране.

Представената нова визия за регулиране на сигурността при системите за управление на качеството в организациите, следва да се апробира в реална среда, използвайки предложената от автора Интегрирана система за управление.



2. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд

Постигнатите научни резултати отразяват до голяма степен натрупаните от автора знания в областта на икономическата сигурност, за управлението и приложението на сигурността в Системите за управление на качеството. Предложенията за оптимизация на управленските процеси са направени въз основа на аналитично изследване и кореспондират с добрите практики в сферата на сигурността. Открояват се две групи научни приноси, които отразяват постиженията на Иванка Николова. Като научен принос на дисертацията мога да определя аналитичния модел на функционалност на Системите за управление на качеството, при който са представени възможностите им и резултатите от внедряването им в икономическите организации.

Като научно-приложен се откроява приносът на автора в разработването и обосноваването на инструментариум за осъществяване на експериментален модел, включващ различни инструменти за подобряване на сигурността и качеството в икономическите организации. В тази група приноси може да се постави и разработения функционален модел на Система за управление, целяща повишаване нивото на сигурност в организация от сферата за сигурност и обществен ред. Предложени са и стандарти, съобразени с дейността и функциите на интегрираната система за сигурност.

Получените резултати от проведеното изследване могат да послужат за развитието на държавната политика и промяна в правната регламентация на отделни елементи от системата за сигурност.



3. Становище относно наличието или липсата на плагиатство

Не ми е известна друга разработка, отговаряща на темата на дисертационния труд, както и не установявам наличие на плагиатство в дисертацията и/или в публикациите по нея.

4. Критични бележки

Нямам критични бележки. Препоръчвам на автора, резултатите от изследването да бъдат публично апробирани чрез издаването книга на базата на защитен дисертационен труд.

5. Заключение

Предложеният за защита дисертационен труд на Иванка Ненова Николова е в съответствие с нормите на Закона за развитие на академичния състав в Република България, правилника за неговото прилагане и правилниците на Висшето училище по сигурност и икономика, представлява завършено изследване с определени научни и практико-приложни резултати и отговаря на изискванията за получаване на образователна и научна степен „доктор“.

6. Оценка на дисертационния труд

Давам своята положителна оценка на дисертационния труд на тема „Сигурност при системите за управление на качеството“ и предлагам на уважаемите членове на научното жури да вземат решение за присъждане на Иванка Ненова Николова на образователната и научна степен „доктор“.

25.09.2024 г.

гр. Пловдив

Изготвил становището:

(доц. д-р Петър Тодоров)